Glines Riizgar ve
Gezegenlerde Erozyon

Glines Sistemi'ndeki gezegenler,
yildizimizdan uzaya sacilan ve proton,
elektron ve alfa parcaciklarindan
(helyum cekirdekleri) olusan bir
riizgarin siirekli bombardimani
altinda bulunuyorlar. "Giines riizgar1"
denen bu elektrik yiiklii parcacik
akisinin etkisi, Glines’e yaklastikca
artiyor. Dolayisiyla Merkiir, Vends,
Diinya ve Mars gibi Gilines’e gorece
yakin kaya¢ gezegenler, bu riizgardan
en cok etkilenenler. Birim alan
izerine dlisen Giines
rizgarinin glicl, Glines’in
elektromanyetik 1sinimindan
yaklasik 6 milyon kez daha
zayif. Ancak Giines riizgari,
gezegen atmosferlerini yok
etmede cok daha etkin. O
halde Diinya atmosferindeki
kayip neden bu kadar kiicik?
Diinya benzeri gezegenlerdeki
net madde yitimi, gezegen
lizerine akan maddeyle
gezegenden disariya akan
madde arasindaki dengeye
bagl. Kitlegekimi ne kadar
glicltiyse, maddenin uzaya
kacmasi da o o6l¢lide giiclesir.
Dolayisiyla kiictik cisimler ¢cok
daha hizli bigimde madde
kaybederler. Ozellikle de su ve
karbondioksit gibi ucucu maddeleri.
Ornegin Giines’e yaklasan bir
kuyrukluyildiz, aslinda cekirdeginin
yalmizca birkac kilometre capta
olmasina karsin, geceleri cok uzaktan
gortilebilen, parlak bir gaz topu halini
alir. Aslinda bir kuyrukluyildiza
dikkatli bakildiginda aslinda bir degil,
iki kuyrugu oldugu gorlir.
Bunlardan biri, tozdan ve nétr gaz
atomlarindan olusan ve
kuyrukluyildizin yériingesi boyunca
uzanan seyrek, kisa bir kuyruktur.
Otekiyse, mavi-yesil renkte, uzun,
daha karmasik yapida bir kuyruktur.
Bu ikinci kuyruk, kuyrukluyildizdan
yayilan gazin Glines rizgariyla
etkilesmesi ve gazin iyonize olarak
(icindeki atomlarmn elektronlarinin
timiind ya da bir kismini yitirmesi)
cok buytk hizlara erismesiyle olusur.

BiLIiM VE TEKNOLOIJI

Diinya (okyanus)

iste bu iki farkh kuyruk, Giines’in yol
actigr iki farkl atmosfer kagist
siirecini gosteriyor. Stireclerden birine
termal ya da "Jeans" kagisy;
Gtekineyse termal olmayan plazma
kagist deniyor. Glines yakinlarinda
dustik kiitle cekimli bir ortamda
termal kacis daha etkili olabilirken
gliclii ktitlecekimi ortaminda termal
kacisin 6nemi azaliyor. Bunun
istisnasi, Giines'e cok yakin olan
Merkiir gezegeni. Boylece, gezegen
atmosferlerinin erozyonunda etkin
olan, termal olmayan kacis stireci. O
halde, kuyrukluyildizlar gibi
gezegenlerin de uzun plazma
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kuyruklari bulunuyor. Ancak kacis
hizi ¢ok daha yavas ve Giines
sistemimizdeki plazma kuyruklari,
yeryliziindeki teleskoplarla
izlenemiyor. Gliniimtizde Diinya, hizi
Glines lekeleri dongtisiine bagli olmak
lizere saniyede 1-3 kg madde vyitiriyor.
Gerc¢i bu hizin daha az oldugunu
soyleyenler de var; ama, yitim hizinin
saniyede 3 kg olmasi durumunda bile
Diinya atmosferinin yok olmast icin
50 milyar, okyanuslarin yok olmasi
icin de en az 15 trilyon yil gerekli.
Oysa Gilines’in 6mri yalnizca 10
milyar yil. Omriintin yarisini da
tamamladigindan, birkac milyar yil
sonra sismeye baslayip bir kirmizi dev
haline gelecek olan yildizimiz,
Dinya’nin atmosferini ve okyanusunu
cok daha kisa bir stirede
buharlastiracak...Glintimtize dénecek
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olursak, Giines Sistemimizin kayag
gezegenlerinin atmosfer ve
yiizeylerindeki farklilik, yitim
stireclerine bagli olabilir. Dtlinya,
okyanuslarla kapli olan tek gezegen.
Veniis’iinse son derece sicak ve yogun
bir atmosferi var. Mars gecmiste
sularla kapl olabilirse de bugtin son
derece ciplak ve kuru. Dort kayac
gezegen Giines’in olusumu sirasinda
cevresinde dénen toz bulutundan
olustuguna gore neden bu kadar
farkli birer evrim gegirdiler? Sorunun
yaniti, btiyiik 6lctide dort gezegenin
atmosfer ve su yitirme hizlarmdaki
farklilikta gizli. Glines’e cok yakin
olan Merkiir, cok ytiksek
sicaklik ve siddetli Glines
riizgar1 nedeniyle atmosfer ve
ylizeyindeki ucucu maddeleri
cok kisa stirede yitirdi.
Diinya’nin sansi, atmosferinden
cok otelerde Giines riizgarina
bir kalkan olusturan bir
manyetik alana sahip olmasi.
Veniis ve Mars’in ise manyetik
alanlar1 yok. Boyle olunca da
atmosferlerinin Glines
riizgariyla olan etkilesimi,
kuyrukluyildizlarinkini
andirtyor. Mars ve Vends’tin
ylizeylerinde bugiin su ya hi¢
yok, ya da ¢ok az. Oysa Mars’ta
gecmiste su bulundugu
yolunda birtakim isaretler
ortaya cikmaya basladi. Kizil
Gezegen’deki madde yitimi, bugiin
saniyede 1 kg diizeyinde. Bunun
anlami, 4 milyar yil 6nce Mars’in
ortalama bir ka¢ metre kalinliginda
bir su orttistiyle kapli bulunmasi
gerektigi. Ancak bazi
gezegenbilimcilere gére eskiden cok
daha yogun, sicak ve nemli olan
atmosferin yitim hizinin, buglinkiine
oranla 10 kat fazla olmasi gerekir. Bu
durumda Mars'in ge¢misinde si1g bir
su oOrtistiyle degil, derin okyanuslarla
kapli olmasi daha biiytik olasilik.
Ayrica son bulgular, Mars’in da
gecmiste merkezinde manyetik bir
dinamoya sahip oldugunu, ancak bu
kalkanin birkac¢ milyar yil énce yok
olup gezegeni kuyrukluyildizlar gibi
madde yitimine maruz biraktigina
isaret ediyor.
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